

Секция «Государственная политика современной России как фактор устойчивого развития»

Деятельность органов исполнительной власти в сфере распространения русского языка и литературы как инструмента совершенствования отношений России и Армении

Александян Лиана Кароевна

Студент (бакалавр)

Уральский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Екатеринбург, Россия

E-mail: lianaaleksanyan@bk.ru

Развитие и укрепление отношений со странами-участниками СНГ сегодня считается одним из приоритетных направлений международной гуманитарной политики Российской Федерации, поскольку это является инструментом развития отношений со странами-участниками Евросоюза. Европа и Россия не могут отменить факт своего географического соседства, однако на сегодняшний день диалог между РФ и Европой не налажен.

В период 2014-2021 гг. были приняты определенные нормативно-правовые акты, регламентирующие деятельность по данному вопросу, госпрограммы и подпрограммы, направленные на продвижение русского языка и культуры. Такие как: Указ Президента РФ от 24 декабря 2014 г. N 808 "Об утверждении Основ государственной культурной политики", «Концепция государственной поддержки и продвижения русского языка за рубежом» говорит о значении русского языка как инструменте «мягкой силы», ведомственная целевая программа «Научно-методическое, методическое и кадровое обеспечение обучению русскому языку и языкам народов Российской Федерации» на 2019-2025 гг. Мероприятия по укреплению позиций русского языка осуществляет межведомственная комиссия Минпросвещения РФ, Министерство международных и внешнеэкономических связей, Россотрудничество и Министерство иностранных дел РФ.

Особое значение для России имеет сотрудничество с Арменией. Основным законом, устанавливающим отношения России и Армении, является Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи от 29 августа 1997 г. сроком на 25 лет. Для России важно реализовывать мероприятия, направленные на распространение и укрепление позиций русского языка в Армении. Это позволит повысить уровень отношений между Россией и Арменией.

После распада СССР русский язык в Армении потерял свою значимость, но не в полной мере. Так, средств, для образовательного и культурного развития в информационном пространстве, стало значительно меньше, многие русские школы закрылись, и произошёл значительный отток молодёжи из страны. Однако стоит отметить, что хоть русский язык и потерял статус государственного в Армении, свои позиции он всё же не теряет. Поэтому так важно распространять и укреплять позиции русского языка и культуры в Армении.

Непрерывный процесс сотрудничества между РФ и РА в области распространения русского языка и литературы отражает перспективы будущих прочных взаимоотношений между этими странами, укрепление существующих механизмов сотрудничества, и, что особенно важно, поиск методов для возможного применения успешного российско-армянского опыта сотрудничества по разным вопросам в государствах-участниках СНГ.

Важность изучения и распространения русского языка и литературы диктуется современными реалиями. Сегодня, присутствие российских миротворческих сил в Нагорном Карабахе тоже является хорошим стимулом для реализации предложенных мер. Прочные отношения с Арменией и её диаспорами, помогут создать привлекательный образ России и позволят наладить контакт с Францией, в которой сейчас располагается одна из самых

многочисленных армянских диаспор и, в дальнейшем, с ЕС. Если говорить про религию, то тут следует также отметить, что поддержание католической церкви армянами говорит о хороших взаимоотношениях между Европой и Арменией, и развитие гуманитарного сотрудничества РФ с РА создаст новые возможности общения с Европой.

Укрепление русского языка и письменности в Армении позволит развивать и обогащать армянскую религиозную культуру, русскую национальную культуру в Армении и внешнеполитическую культуру в контексте диалога зарубежных стран. Продвижение русской культуры в Армении позволит России наладить деятельность по работе с соотечественниками и укрепить позиции русской диаспоры за рубежом.

Однако, как показывает практика, мероприятия по данному направлению государственными органами власти выполняются недостаточно. Слабое внимание к мероприятиям по укреплению и распространению русского языка отражается и в деятельности Совета по русскому языку при Правительстве РФ, Совета при Президенте России, а также в нереализованных мероприятиях по поддержке русского языка за рубежом.

Государство должно понимать геополитическую значимость мер по распространению русского языка. Русский язык для армян — это язык, через который они выходят в мир, зарабатывают на жизнь, наконец, это язык нашей многовековой общей истории, нашей духовной близости. Дальнейшее улучшение преподавания русского языка, его распространение в республике создаст предпосылки для более активного включения в мировое информационное пространство молодого поколения Армении и более прочных внешнеэкономических и внешнеполитических отношений между Россией и Арменией, а в дальнейшем и может стать причиной налаженного контакта с Европейским миром.

Органам государственной власти России следует обратить внимание на мероприятия, направленные на распространение и укрепление русского языка и русской литературы в зарубежных странах. Использование уже существующих механизмов гуманитарной политики в вопросе русского языка, и создание новых позволит наладить внешнеполитические связи и укрепить позиции русского языка в мире.

Источники и литература

- 1) 1. К.А. Богданова “К вопросу о статусе и роли русского языка в республике Армения”. Электронная научная библиотека CyberLeninka [электронный ресурс]. URL:<https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-statuse-i-rol-i-russkogo-yazyka-v-respublike-armeniya> (дата обращения: 21.01.2022)
- 2) 2. М.Ж. Киракосян “Вопросы функционирования и статуса русского языка в образовательном информационном пространстве Армении”. Филологические науки. Вопросы теории и практики. Тамбов: Грамота, 2017. № 6(72): в 3-х ч. Ч. 1. С. 195-198.
- 3) 3. Т.Э. Мариносян “Межгосударственные образовательные связи как фактор укрепления гуманитарного сотрудничества между странами СНГ”. Электронная научная библиотека CyberLeninka [электронный ресурс]. URL:<https://cyberleninka.ru/article/n/mezhgosudarstvennye-obrazovatelnye-svyazi-kak-faktor-ukrepleniya-gumanitarnogo-sotrudnichestva-mezhdu-stranami-sng> (дата обращения: 21.01.2022)
- 4) 4. О. Б. Акимова, Т. С. Табаченко «Современная государственная языковая политика». Электронная научная библиотека CyberLeninka [электронный ресурс]. URL:<https://cyberleninka.ru/article/n/sovremennaya-gosudarstvennaya-yazykovaya-politika> (дата обращения: 23.01.2022)